

2020年,衡阳慈善事业在抗疫大考中彰显担当,在空间、领域上稳步拓展,在传统“慈善一日捐”活动中持续巩固发展,甚至有多项纪录冠绝全省——

衡阳慈善:“风景这边独好”

■本报记者 易成章

1月,衡阳高校学子陆续放寒假踏上回家路。与此同时,“慈善进校园·情暖回家路”连续第4年进入实施。

自2017年开始,作为衡阳市慈善总会每年年度项目之一,“慈善进校园·情暖回家路”已经让4500人次受益。今年略有不同的是,项目覆盖高校又新增衡阳幼儿师范高等专科学校。

一定程度上,“慈善进校园·情暖回家路”项目就像2020年衡阳慈善事业的缩影:持续、稳定担当的同时,悄然壮大。更为惊喜的是,衡阳慈善多项纪录冠绝全省,背后原因令人欣慰。

全省率先慰问“最美逆行者” 彰显抗疫大考中的担当

2020年1月28日,正月初四,一份“我为抗疫献爱心”的倡议书在衡阳传播开来。这份倡议书的落款为“衡阳市慈善总会”,报请时任市委副书记、市长邓群策同意,市慈善工作协调小组副组长、市慈善总会会长蒋勋功拟写内容。

蒋勋功透露,发出倡议书的初衷,就是助力衡阳抗击新冠肺炎疫情。同时,衡阳医疗队“逆行”出征支援湖北,触动了无数衡阳人,也提醒我们要在抗疫大考中担当自己的责任。

倡议发出后,应者云集。

当天,市慈善总会收到的首笔5000元爱心款,捐赠人为市政协委员刘东屏。刘东屏说,看到南华附二医院一位女医生剪短头发奔赴第一线的照片,以及很多干部群众都在为抗击疫情日夜奋战,深受感动。

1月30日,西安市衡阳商会会长高友林到衡阳市慈善总会捐出善款20万元。

2月8日下午,衡阳市民刘康青赶到市慈善总会办公室,捐出12000元现金。而这笔钱包括他原本打算过几天用于办50岁生日宴的10000元,以及儿女给他买生日礼物的2000元红包。

最终,这次爱心活动市本级累计接收银行转账、现金和物资折价达412.319万元。

2月20日、3月12日、5月29日,衡阳市民政局、市慈善总会先后3次联合开展“致敬最美逆行者,慈善助力献爱心”活动。119名“逆行”出征支援湖北抗疫的衡阳医疗队队员各获得1万元慰问金,本地349名抗疫一线医务人员共获得74.9万元慰问金。

蒋勋功表示,衡阳慈善助力抗疫,在全省是行动最早的,而致敬慰问抗疫一线医务人员,更是全省唯一的。

事实上,在抗疫大考中,衡阳慈善的担当更体现在“筹、接、管、转、亮”五个字上。

疫情防控期间筹集的款物都是抗击疫情的“保命钱”“救命钱”。市慈善总会坚持依法依规、快进快出、专款专用,做到第一时间接收、第一时间发放、第一时间清账,确保把每一分钱、每一件物品都用在最需要的地方。

疫情期间,市慈善总会官网每天公示市本级接收的捐赠款物,并向省慈善总会上报接收捐赠情况。从而确保捐赠款物来源清晰、去向清楚,做到“五个没有”:即没有收取一分工作经费,没有挪用一分善款,没有截留一个口罩,没有出现一处账目差错,没有出现一起负面舆情。



省内教育系统首个慈善分会成立,慈善空间、领域稳步拓展

2020年9月28日下午,衡阳市慈善总会南华分会在南华大学正式挂牌成立。这是衡阳市、湖南省教育系统第一个慈善分会。

当天,市慈善总会捐出了全市慈善事业史上最大一笔高等教育捐款,将直接用于南华大学免费医学生的奖学金发放。首批获得奖学金的该校2020级临床医学专业学生共290人,奖金金额达261万元。

2018年,衡阳市启动“人才雁阵”行动计划。衡阳市慈善总会南华分会的成立以及奖学金的发放,正与衡阳的人才战略高度契合。

在近年的衡阳慈善发展过程中,围绕中心工作发力,同时拓展慈善空间、领域成为新趋势。

2020年是脱贫攻坚的收官之年。

市慈善总会在深入调查研究的基础上,经反复认证比较,精心设计慈善项目五大类共30项,计划投入资金总额在2000万元左右。

在兜底脱贫社会救助方面,市慈善总会实施大病医疗慈善救助、临时慈善救助等精准施救,今年共计救助五批次693人,救助金额为144.85万元。

同时,在全省率先继续实施“慈惠民生”保险项目。投保600万元打造“慈善+保险”模式,在购买衡阳市城区常住居民职工和农村建档立卡贫困户的慈惠民生保险主险基础上,增加两个附险,即对衡阳市城区孤儿、留守、困境儿童4932名购买少儿保,对衡阳市城区建档立卡贫困户及县(市)区未脱贫妇女7800名购

买妇女保。2020年“慈惠民生”保险现场理赔活动中,为2019年第二批理赔客户144名发放理赔金160万元,有效降低了困难群众因大病重病返贫致贫的风险。

在传统慈善项目外,市慈善总会梳理统筹开展了慈善救助“六进”活动,即进学校、进社区、进机关、进军营、进企业、进机构。这里既有多年品牌项目,如“慈善进校园·情暖回家路”“放飞梦想”助学等。也有针对新情况而精心设计的增加项目,“慈善光明行”“九九重阳活动”、关爱抗战老兵、关爱困难军人家庭等,让衡阳慈善覆盖范围和领域稳步拓展,甚至针对监狱服刑人员家庭中的孩子,开展实施的“春风行动”,“春风化雨滋润被遗忘的角落”。

“慈善一日捐”规模和历史冠绝湖南,全民慈善化为行动自觉

截至2020年12月30日,去年衡阳市“慈善一日捐”共募集善款超过1310万元。加上抗疫爱心募集等其他筹款,市慈善总会去年募集的善款超过1800万元。

这个成绩还是在去年遭遇新冠肺炎疫情的背景下取得的,显得尤为可贵。

记者获悉,市慈善总会募集的年度善款多年来呈快速递增趋势,2019年善款总量更是突破2000万元大关。作为核心活动,“慈善一日捐”活动在省内横向比较,其持续时间和每年获得的爱心款额度,已经是首屈一指。以至于株洲、重庆等省内外慈善总会纷纷来到衡阳,学习“慈善一日捐”募集经验。

省人大常委会副主任周农率队来衡开展《慈善法》执法检查,深入了解《慈善法》实施情况时指出,“衡阳慈善事业蓬勃发展,积累了好经验、好做法”。省民政厅领导两次来衡调研时点赞“衡阳慈善经验可复制可推介”。

蒋勋功认为,之所以会出现这一现象,不仅缘于市委、市政府对慈善事业的持续高看厚爱,更是因为慈善赢得了衡阳社会各界的广泛认同,已经化为一种全民行动自觉。

这种浓厚氛围,可以通过很多细节得到印证。

市委书记邓群策,市委副书记、市长朱健带头捐款,以实际行动号召社会各界广泛参与到全市慈善事业中来,推动全市公益慈善事业健康有序发展。

市慈善总会的工作人员至今依然记得,“慈善一日捐”推行之初,工作人员去机关单位宣传发动,有的单位门都进不了,甚至还有人把慈善捐赠倡议书扔在地上。

但几年坚持下来,“慈善一日捐”成为越来越多爱心人士及企业的自觉行为。单位的门不再难进,甚至无需过多发动,很多人会捐出一天的工资,很

多企业会捐出一天的利润。如果遇到休年假,有的爱心人士还会主动把爱心款提前捐献出来。此外,还涌现了九旬军队离休老干部高里、八旬老人贺宗武,珠江合创、香江百货、雅士林房地产、衡洲建设等一大批“铁杆”慈善个人或企业。

“捐款的方式也在悄悄发生变化。”市慈善总会一位工作人员告诉记者,“过去很多爱心人士或企业对我们不放心,爱心款常常绕开市慈善总会,面对面捐给受助个人或者灾区,现在对我们非常信任,爱心款直接捐给市慈善总会。”

募捐格局也在发生变化。过去,机关单位募捐数量占总量的九成以上,现在,个人、企业、协会等捐款数量大幅增长,在总量中的占比越来越大。

目前,衡阳“慈善一日捐”已呈现出“机关事业单位基本全覆盖;企业参与热情大幅提高;行业协会、民营机构有较大突破;社会个体捐助日益活跃”四大特点。